

بُرْهَانُ

جلد سبست دومہ شمارہ نمبر

جنوری ۱۹۵۳ء مطابق ربیع الثانی ۱۳۷۲ھ

سہ مفتی اعظم ہند!

وا حسرتاً! اسہم دسمبر ۱۹۵۲ء کو شب کے ساڑھے دس بجے یعنی ٹھیک اس وقت جبکہ ایک سال شمسی اپنی حیاتِ دو ازادہ ماہ کی مقررہ مدت پوری کر کے ہمیشہ کے نئے گوشہٴ عدم میں آسودہ سکون ہو جانے کی تیاری کر رہا تھا علم و عمل کے آسمان کا ایک آفتابِ مالتاب غروب ہو گیا۔ یعنی حضرتنا الاستاذ مولانا الحاج المفتی محمد کفایت اللہ الدہلوی نے انہی سال کی لگ بھگ عمر میں داعی اجل کو لبیک کہہ کر جانِ آفریں کے سپرد کی! انا للہ وانا الیہ راجعون۔

حضرت مفتی صاحب کا وجود گرامی اپنی چند در چند علمی و علمی خوبیوں اور گونا گوں دماغی و اخلاقی کمالات کے باعث صرف ہندوستان اور پاکستان کا نہیں بلکہ پورے عالم اسلام کا ایک ایسا امتیاز گرانمایہ اور سرِ پایہ بلند پایہ تھا کہ آج اس کے اٹھ جانے پر جتنا بھی ماتم اور اُس پر جتنا بھی افسوس کیا جائے کم ہے :-
حضرت مرحوم خود جلیل القدر بزرگ اور بزرگوں کی یادگا۔ تھے۔ انہیں دیکھ کر اور ان کی صحبت میں دوچار

تھے لہذا کرسلفِ صالحین کی یاد تازہ ہوتی تھی۔ قدرت نے اُن میں دل اور دماغ دونوں کی خوبیاں اور ان کے فضائل و کمالات کچھ اس طرح بیک وقت جمع کر دئے تھے کہ اُن کی ہستی اسے تو مجموعہ خوبی پر نامست خوانم، کامصلہ اق بن گئی تھی۔ وہ ایک طرف بہت بڑے عالم، مفسر، محدث اور فقیہ تھے تو دوسری جانب عالم پرہیز کے جامع تھے اور ان میں بہت ٹھوس استعداد رکھتے تھے۔ پھر معاملات میں سمجھ بوجھ اور سیاسی ودنیوی امور و مسائل میں ان کی فزائیگی و دانشمندی کا یہ عالم تھا کہ جس طرح علماء کی بزم کے وہ صدئین نشین تھے اسی طرح اربابِ سیاست و تہذیب کی محفل میں بھی اپنا مقام خاص رکھتے تھے جو بات کہتے تھے اور جو لفظ اُن کے قلم سے نکلتا تھا وہ اس قدر چمکاؤ اور نیا نیا پایا جاتا تھا کہ کسی بڑے سے بڑے مکہ چین کے لئے بھی اُس پر حرف گیری آسان نہ ہوتی تھی۔ یوں توالیہِ عالمی نے آئینِ حرم کو سب ہی علوم اسلامیہ میں غیر معمولی درک و بصیرت اور فہم و فراست عطا فرمائی تھی۔ تاہم آپ ہاہ اسل ظفر اسنے امتیازِ تفقہ فی الدین تھا۔ بڑے سے بڑا پیچیدہ مسئلہ ان کے سامنے آتا تھا اور وہ قرآن و حدیث اور احکامِ فقہ کی روشنی میں اس کا صحیح حل اسطرح علی وجہ البدیہت معلوم کر لیتے تھے کہ کچھ کسی کے لئے اس کا خلاف کرنا آسان نہیں جوتا تھا۔ یہی وہ صفت تھی جس کے باعث امت مسلمہ نے ان کو فقہی اعظم کا خطاب دیا تھا۔ اور کوئی شبہ نہیں کہ اس خطاب کا جامہ ان کے تفہم کے قامتِ موزوں پر بالکل چست آتا تھا۔ اس سلسلہ میں حضرت مفتی صاحب کی بڑی خصوصیت یہ تھی کہ وہ کافی خورد و خوض اور تفکر و تدبیر کے بعد کسی نتیجہ پر پہنچتے تھے اور اس کے وقت مسئلہ کا کوئی پہلو ایسا نہیں جوتا تھا جو ان کی نظر تو جس سے اوجھل رہ گیا ہو۔ اور پھر ان کا فیصلہ الیہ اور مستحکم جوتا تھا کہ اس کو بدلوار دینا ممکن نہ تھا۔ اس حیثیت سے وہ بلاشبہ اسرار و غوامضِ شریعت کے بڑے عزم اور احکام و تدبیراتِ اسلام کے ایک ویدہ و رنیاض تھے۔ ان کے فتویٰ مختصر مگر نہایت جامع اور مدلل ہوتے تھے۔ وہ عزم و رزاقی طرح اپنی تحریروں میں کتبِ فقہ کی طول طویل عباراتوں اور مختلف اقوالِ ائمہ کے نقل کرنے کے عادی نہ تھے۔ مگر جتنا کچھ لکھتے تھے مسئلہ کی اصل روح اور اس کے اصل معنی کا حال جوتا تھا۔ اسی بنا پر ۱۳۲۳ء میں کہ معظمہ کی موت عالم اسلام میں جیسے علماء ہند کے صدر وفد کی حیثیت سے انہوں نے شرکت کی اور اس کے بعد قاہرہ کی موٹر میں تشریف لے گئے تو ہر جگہ جازیمصر اور عالم

اسلام کے دوسرے ملکوں کے علماء و فضلاء نے آپ کے غیر معمولی تفقہ فی الدین اور اہمیت رائے کو تسلیم کیا اور آپ کی علمی عظمت و برتری کا اعلان و اعتراف کیا۔ قاہرہ کے دوران قیام میں آپ کی علمی سیادت کا اعتراف اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا تھا کہ شیخ جامعہ ازہر علامہ مراغی جو اپنے عہدہ کی حیثیت سے شاہ مصر کے محل میں جانے کے علاوہ اور کسی کے منان پر جا نہیں سکتے تھے حضرت مفتی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی مزاج پر ہی کے لئے دو مرتبہ آپ کے قیام گاہ پر تشریف لائے نہ صرف علامہ مصر بلکہ پوری مصری قوم کی طرف سے یہ سب سے بڑا خراج عقیدت تھا جو عالم اسلام کی کسی عظیم المرتبت ہستی کو پیش کیا جاسکتا تھا۔

حضرت مفتی صاحب طبعاً نہایت ٹھنڈے و بارغ۔ سنجیدہ فکر تین طبیعت۔ اور مرخ دم بخوان مزاج کے بزرگ تھے۔ ہنگامہ نوبینی یا انقلاب پسندی سے ان کی طبیعت کو کوئی لگاؤ نہیں تھا۔ لیکن اس کے باوجود ہندوستان کی تاریخ و جدوجہد آزادی کے نہایت نازک دور میں جمعیتہ علماء ہند کے پہلے صدر کی حیثیت سے جب انہوں نے ایک نہایت اہم اور بھاری ذمہ داری اپنے سر لی تو اب وقت آیا کہ ان کی قوت عمل اور کیرکری پوشیدہ خوبیاں بروئے کار آئیں۔ جتنا نچ کا ٹکڑے کی تھرکب آزادی اور جمعیتہ علماء ہند کی پوری تاریخ گواہ ہے کہ حضرت مفتی صاحب نے اس تمام مدت میں جس تدبیر فرماست۔ عزم و ہمت۔ استقلال و پامردی اور راہ حق میں بے خوفی و بیباکی کا ثبوت دیا ہے اسے دیکھ کر بھی کہا جاسکتا تھا کہ اس کا راز تو اید و مزل جنیں کندہ

حضرت مفتی صاحب کو اگر رئیس العلماء یا امیر العلماء کہا جائے تو ایسا کتنا صورت و حسن نامہ و باطناً دونوں طرح بالکل موزوں ہوگا۔ کیونکہ وہ جس طرح علم و فضل کے اعتبار سے شاہ علماء تھے معاشی خوشحالی اور مالی رفاہیت کے لحاظ سے بھی علمائیں انہیں ایک خاص مقام۔ انہوں نے ایک کتب خانہ قائم کر کے خود اپنی قوت بازو سے دولت پیدا کی۔ پھر ان کا کتب تعلیم الاسلام کے مختلف حصے کھڑے کر کے مقبول ہوئے کہ اب تک لاکھوں کی تعداد میں اشاعت ہو چکی ہے اور ان کے ذریعہ ہزاروں روپیہ کا ان کو فائدہ ہوا۔ اس مالی رفاہیت اور معاشی فارغ البالی کے باعث وہ نہایت خودداری اور بندہ و بیہ رکھ رکھاؤ کے ساتھ رہتے تھے۔ خرچ کرنے کے موقع پر بے دریغ خرچ کرتے تھے۔ اور اس معاملہ میں بھی ان کا ہاتھ ہمیشہ بڑا